
Comissão Municipal de Geografia e Estatística 
 Ata da 4ª Reunião Ordinária 

 ETAPA DE COLETA DE DADOS DO CENSO DEMOGRÁFICO 2010 

Aos 15 dias do mês de Outubro de 2010, às 10:00, no Câmara Municipal, do município, ALEGRE, Estado ES, foi realizada a 4ª Reunião Ordinária da
COMISSÃO DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA, presidida pelo(a) Márcia Vargas Santos Meneguelli representante do IBGE, com a presença dos seguintes
membros:

CELESTE YEDA SCHWAN VALENTIM - SECRETARIA MUNICIPAL DE ADMINISTRAÇÃO
FELIPE PARAIZO DE LIMA - SECRETARIA MUNICIPAL DE COMUNICAÇÃO
JULIANA MASSINI SANCHES - PREFEITURA MUNICIPAL
MARCIO BARROS DUARTE - SECRETARIA MUNICIPAL DE CULTURA E TURISMO
MARIA LUCIA RUBINI DE OLIVEIRA - SECRETARIA MUNICIPAL DE EDUCAÇÃO
MIRIAN SANTOS SOARES - SECRETARIA MUNICIPAL DE EDUCAÇÃO
ULYSSES DE CAMPOS - PREFEITURA MUNICIPAL
VERA LUCIA MIRANDA VAILANT - FACULDADE DE FILOSOFIA CIENCIAS E LETRAS - FAFIA
WILSON FERREIRA DA FONSECA - SECRETARIA MUNICIPAL DE FINANÇAS

O (A) Senhor(a) Presidente, ao abrir os trabalhos, declarou iniciada a 4ª Reunião Ordinária da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA do
Município ALEGRE  e, em seguida, foram tratados os assuntos inerentes à coleta de dados: 

1. Comentários sobre a reunião anterior e/ou esclarecimentos de dúvidas pendentes.
Sim.
Foram feitos comentários e esclarecimentos sobra as reuniões anteriores tais como: objetivos da CMGE, atualização de mapas, divisas municipais, limites de
setores, etc.

1.1. Informações da Pré coleta:

 Foram apresentados os resultados da Pré-coleta para o município (endereços)?
Sim.

2. COBERTURA DA COLETA DE DADOS

2.1. Foram apresentados os conceitos de: domicílio e morador, data de referência, pessoa recenseada e pessoa entrevistada, questionário básico
e da amostra, fração amostral e dados do censo e a importância de responder de maneira correta as perguntas do Censo?
Sim. Caso sim, de que forma?
Folder
Explicacao

2.2. Foi apresentado relato do andamento da coleta baseado nos relatórios do SIGC?
Sim. Caso sim, de que forma?
Com acesso ao sistema.
Com planilhas impressas ou em arquivo.

2.3. Algum membro da CMGE apontou falha na cobertura, indicando domicílios não recenseados (em setores de coleta iniciada ou encerrada)?
Sim.

2.4. Caso a resposta a pergunta anterior tenha sido sim, o Presidente da CMGE obteve informações para verificação da falha apontada junto ao
CNEFE? (Indicação de endereços dados como não recenseados).
Sim, mas não foi possível solucionar na reunião. Foram relacionados os endereços e a solução será passada em ?Reunião Extraordinária?.

2.5. Existe possibilidade dos membros da CMGE apoiarem o trabalho de supervisão e a abertura de unidades fechadas e casos de recusa?
Sim. De que forma?
A Prefeitura Municipal irá disponibilizar mais um veículo com motorista para as supervisões na zona rural e veiculará propaganda na rádio local alertando a
população para que procure o posto de coleta caso não tenha sido recenseado.

3. Outros assuntos: comentários, sugestões e decisões.
Foi feito o questionamento sobre a não contagem da maioria dos estudantes universitários, e novamente foi esclarecida a necessidade de se seguir os
conceitos da pesquisa e lembrado quem são as pessoas consideradas moradores e o conceito de domicílios de uso ocasional e ocupado.
Perguntado pelo senhor secretário de comunicação sobre o porque da população municipal não crescer o presidente da CMGE mencionou algumas
características do municipio que pode explicar a situação, tais como:
Extensa área territorial rural, antes ocupada pela cafeicultura e que vem sendo substituida pela bovinocultura, pouca expressão da agricultura familiar e
concentração de terras por parte de alguns produtores que ao adquirirem as propriedades até mesmo desmacham as casas nela existentes para expansão
das pastagens (esses fatos estão acontencendo pelo desistímulo dos produtores já que as leis trabalhistas e ambientais estão cada vez mais rígidas, a
topografia muitas vezes não ajuda  e o preço dos produtos não compessa).



Alto preço dos imóveis na sede municipal e distritos mais próximos, ocasionado pelo grande número de estudantes da UFES e IFES, o que está levando à
migração para os municípios de Guaçui e Jerônimo Monteiro onde os alugueis são mais baratos, foi inclusive sitado alguns casos de pessoas conhecidas.
Migração para locais onde há maior oferta de empregos, já que no município só existe a opção de alguns órgãos públicos, as faculdades, o IFES e a
agropecuária, não existe nenhuma industria e as grandes empresas de compra e venda de café antes existentes foram fechadas.
Foi lembrada a conclusão das obras das 2 ´PCHs que iniciaram em 2007, trazendo várias oportunidades de emprego naquela época, bem como as áreas por
elas desapropriadas.
Concluindo foi explicado que a população urbana aumentou no entanto não compensou a queda na zona rural, principalmente nos distritos mais distantes da
sede,  que o número de domicílios ocupados também aumentou mas assim como em grande parte do Brasil o número de moradores por domíclios caiu
consideravelmente e que nos setores urbanos da sede próximos à UFES o número de domicílios de uso ocasional tambem aumentaram.
Esses fatos foram confirmados por vários dos presentes, tais como senhor Wilson F. Da Fonseca, Senhora Celestes Valentim, etc.

Relação dos participantes do IBGE que estiveram presentes na reunião:

Relação dos órgãos/entidades que foram convidados e não compareceram: 
INCAPER, Ministério Público, Poder Judiciário, SAAE, ESCELSA, IDAF, INSS, Jornal "A Palavra", Rádio Fama FM, Sindicato Rural, IHGA, Assoc. Moradores
Anutiba, APROLS, Assoc. Moradores Varjão da Aurora, IFES, CCAUFES, Loja Maçonica, AAFAF, ABS, AFLA, AMAVAN, AMBA, AMFLA, AMPRA SJN,
APROCS, AMOSAN, Assoc. Mor. Bairro Clério, Assoc. Moradores Guararema, Assoc. Mor. Vila do Sul, Assoc. Mor. Nova Alegre, Assoc. Moradores Vila Alta,
Banco do Brasil, Câmara Municipal, Sec. Municipal Agricultura, Sec. Municipal Ação Social.

A próxima Reunião Ordinária será convocada pelo Presidente da CMGE em data a ser agendada oportunamente, de acordo com o cronograma do Censo. 
Com a finalidade de constar, foi lavrada a presente ata que, após lida e aprovada, foi assinada pelos membros presentes na reunião. 


